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Тріумфом ідей поведінкової економічної теорії став 2017 рік, 

коли американський економіст, професор бізнес-школи Booth 
Чиказького університету Річард Талер одержав Нобелівську премію 
з економіки з широким формулюванням «за внесок у дослідження 
поведінкової економіки». Варто зазначити, що й раніше біхевіо-
ристські ідеї набували поширення і визнання, однак не ставали 
настільки популярними у науковому та навколонауковому світі. 
Так, ще у 2002 році Нобелівська премія з економіки була прису-
джена когнітивному психологу Деніелю Канеману за впровадження 
психологічних досліджень в економічній науці, особливо щодо 
суджень та ухвалення рішень в умовах невизначеності. У його 
піонерній статті 1979 року (співавтор – Амос Тверські) була 
доведена наявність систематично повторюваних відхилень реальної 
економічної поведінки людей від раціональної. Саме професійні 
психологи довели існування перманентно повторюваних ірраціо-
нальних рішень та дій індивідів, спростували концепт раціональної 
поведінки людини в економічній сфері, тобто надали вищої реаліс-
тичності дослідженням поведінки економічних суб’єктів. Наступ 
психологів на нереалістичність економічної науки, зокрема передумов 
побудови більшості економічних моделей був креативно підтри-
маний економістами, зокрема Талером – він почав «грати на полі» 
нераціональної економічної поведінки вже через рік після нобе-
лівської статті Канемана і Тверскі.  

Наскільки новими та інноваційними є ідеї врахування пове-
дінкових передумов в економічній теорії та економічній політиці?  

Економічна поведінка індивідів завжди була предметом заці-
кавленості економістів, проте цей інтерес на різних етапах розвитку 
економічної теорії реалізувався з різною інтенсивністю. Так, 
класична політекономія, вбачаючи у грі ринкових сил і суб’єкта, 
що «грає» – людину економічну, послуговувалася в основному 
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спрощеною моделлю людини, в основі поведінки якої лежить 
реалізація власних егоїстичних намірів. Справедливо зазначити, що 
«батько» економічної людини, Адам Сміт, одночасно був автором 
іншої концепції людини, яку можна іменувати людиною соціо-
логічною. Вона викладена у більш ранній праці «Теорія моральних 
почуттів» і ґрунтувалася на багатовимірності і реалістичності, співчу-
тливості й імпульсивності реальної людини. Історична школа,  
а згодом й історико-соціальний напрям своєрідно «вмонтував» 
поведінкові характеристики у розуміння соціально-економічної 
еволюції, наголосивши на обумовленості економічної поведінки 
позаекономічними чинниками. Неокласична теорія пропагувала 
раціональність рішень і дій індивідів за чітко визначених умов – 
чого вартує визначення предмету економічної теорії Лайонела 
Роббінса, що стало загальновживаним: економічна наука – це 
наука, що вивчає людську поведінку з погляду співвідношення 
цілей і обмежених засобів, які можуть мати різне використання. 
Особливе місце в ланцюзі економічних ідей посідає австрійська 
теорія, що акцентувала на необхідності врахування суб’єктивних, 
психологічних аспектів економічних рішень та дій індивідів, визна-
чала абсолютний пріоритет вивчення економічною наукою суб’єк-
тивних оціночних суджень щодо цінності та інших економічних 
явищ. Інституціоналізм, передусім Торстейн Веблен, вказавши на 
відсутність еволюційного виміру економічної науки, посприяв 
розумінню можливості нераціональної, ірраціональної економічної 
поведінки, розкривши ефекти та схильності реальних економічних 
агентів. Макроекономічна теорія Джона Мейнарда Кейнса однією 
зі своїх основ мала вивчення психологічних схильностей (до спо-
живання, заощадження, надання переваги ліквідності), що визна-
чають економічну поведінку сукупності економічних суб’єктів на 
макрорівні, хоча не всі дослідники кейнсіанства надали цим ідеям 
належної уваги. Монетаристські теоретичні побудови Мілтона 
Фрідмена враховували поняття «горизонту споживання», психо-
логічної обумовленості функції попиту на гроші, адаптивних очіку-
вань, що суттєво видозмінювали розуміння економічної поведінки 
навіть у межах ортодоксальної теорії. 

Підхід, впроваджений сучасними поведінковими еконо-
містами, якісно вирізняється на тлі квітчастої палітри економічної 
науки. По-перше, для представників поведінкової економіки 
принциповим є відхід від дослідження поведінки економічної 
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людини на користь реальної економічної поведінки людини. 
Виявлені психологами і переважно неортодоксальними еконо-
містами відхилення (схильності, фрейми, поведінкові ефекти, 
психологічні блоки, поведінкові помилки, упередження) від раціо-
нальної поведінки вже не ризикують перетворитися на баласт 
«прикладів із життя», а нагромаджуються з метою їхньої вери-
фікації та використання в маркетингових стратегіях та економічній 
політиці. 

По-друге, економісти поведінкового напряму йдуть далі 
констатації фактів ірраціональної економічної поведінки (процесу, 
започаткованого попередниками), намагаючись плідно використати 
віднайдені й описані відхилення для прогнозування подальших дій 
індивідів, знаходження стимулів економічної поведінки, запро-
вадження окремих заходів економічного підштовхування (від  
англ. nudge – злегка підштовхувати ліктем, наводити на думку). 
Такий поштовх вже відомий в сучасних біхевіористських 
дослідженнях під назвою «лібертаріанський патерналізм», адже 
підштовхує до того, у чому зацікавлені самі індивіди. Зокрема, 
Талер не лише вчергове проілюстрував прояви обмеженої 
раціональності, нераціональних рішень щодо надання соціальних 
переваг, відсутності самоконтролю індивідів, наявності менталь-
ного обліку (від англ. mental accounting), ефекту володіння, 
неприйняття втрат, феномену надмірного реагування тощо, а й 
виявив перманентно повторювані наслідки таких дій та проявів, 
які, в свою чергу, систематично впливають на ухвалення інди-
відуальних рішень та результати діяльності на ринку. Таким чином 
вплив когнітивних, соціальних, психологічних, емоційних чинників 
на процес вибору й ухвалення рішень не лише констатується,  
а й активно використовується для спрямування діяльності еконо-
мічних суб’єктів. 

По-третє, представники поведінкової economics назавжди 
завершують епоху раціонального економічного суб’єкта, беззасте-
режного максимізатора, підриваючи основи панівної неокласичної 
парадигми. Зазначимо, що видозмінюється не лише «захисна 
оболонка», а й ключові елементи «жорсткого ядра» неокласики, 
зокрема модель раціонального виборута стабільності індивіду-
альних переваг. Оскільки повна раціональність передбачає меха-
ністичний розгляд максимізуючої поведінки економічного суб’єкта 
на основі впорядкованого ендогенного набору стійких переваг, 
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вона завжди була і залишається найбільш вразливим елементом 
«жорсткого ядра» неокласичної науково-дослідної програми.  

Вищевикладене засвідчує, що вперше нераціональність,  
а подеколи і нерозумність людської поведінки не тільки було 
констатовано, а й плідно використано в якості інноваційного під-
ходу в економічній теорії, а також задля удосконалення принципів  
і підходів економічної політики на різних рівнях. Важливий момент 
полягає у тому, що особливості ірраціональної поведінки перед-
бачувані, тобто можна заздалегідь змоделювати, як саме нераціо-
нально буде поводитися індивід у кожній конкретній ситуації, які 
саме відхилення від раціональної поведінки проявить, які саме 
помилки вчинить. Минулого року Нобелівський комітет наголосив, 
що дослідження Річарда Талера посприяли узгодженню еконо-
мічної теорії та психологічного аналізу індивідуальних рішень. 
Додамо, що вивчення мотивації та психології споживача завжди 
було актуальним питанням комплексу маркетингових дисциплін, 
але вперше після епохи маржинальної революції було узагальнене 
до рівня методологічно значущих та практично застосовуваних 
постулатів економічної теорії. 
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ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІ ВЕЛИКІ КОМПАНІЇ У ХХI СТОРІЧЧІ 

 
В останні десятиріччя важливу роль в розвитку світової 

економіки та міжнародних економічних відносинах відіграють 
транснаціональні компанії або корпорації (ТНК). Сьогодні немає 


